

Libros y hombres

Los bárbaros del Sur

Los filósofos

Saber es recordar—dijo Platón—recordar es repetir lo que sabemos: repitamos, pues sabiendo recordar, pero sobre todo repitamos bien. Kierkegaard nos ha dicho: «El que no sabe repetir es un esteta; el que repite sin entusiasmo es un filisteo. Sólo el que sabe repetir con entusiasmo renovado constantemente, es un hombre.

Las vestiduras recamadas

Para recordar hemos leído «Las vestiduras recamadas» de González Anaya. El admirable novelista, el profundo conocedor del alma andaluza, nos hace recordar horas de vergüenza vividas por esta nuestra generación, manchada ya para siempre por la baba inmundada de unos canallas sin honor, de cuatro perversos invertidos que hicieron instrumento de sus iniquidades la ignorancia de muchos y el dolor de no pocos ante la injusticia.

Ha llegado el día

Junto a «Las vestiduras recamadas» y alternando su lectura, tenemos «Ha llegado el día», de Alberto Insua, novelista que no puede ser acusado de parcialidad. Custodia en aquella, Cristina en esta; en una y en otra novela una trama de amor, en la que el protagonista: El—Alvaro Palma en «Las vestiduras recamadas», Jorge Cisneros, en «Ha llegado el día»—es un indiferente en religión que ante los hechos de unos desalmados, se rebela, reniega de unos hombres que acusando de falsarios y de hipó-

El único camino

Los nuevos tiempos exigen métodos y las nuevas necesidades nuevos recursos con que satisfacerlas. Como consecuencia de la política que en el campo de la enseñanza se ha comenzado a desarrollar, uno de los más serios problemas que se plantean a los católicos es el de dar solución al problema de la educación cristiana. Por sucesivas etapas, si persiste el actual estado de cosas que sanciona la Constitución del Estado, los católicos tendrán el deber de crear la escuela laica. Esta fué la conclusión que sacaron los oradores que han tomado parte en los actos organizados este pasado curso por la Asociación de Padres de Familia. Esta idea ha sido recogida en el «Boletín Oficial» de la diócesis de Madrid de ella inserta una circular en la que el Prelado ordena que en todos los templos se verifique una colecta los cuartos domingos de cada mes, destinada al fondo y sostenimiento de la enseñanza cristiana. De la colecta se encargará la Asociación Católica de Familia para que ésta desarrolle los planes que en orden a los organi-

critas a otros, toda la actuación de ellos es la de unos redomados y miserables hipócritas y falsarios.

Que han bebido en fuentes de verdad, ambos novelistas, lo dice que, en el fondo de la trama, desfilan casi los mismos personajes, y hasta se repiten los mismos nombres.

La ciudad de los leprosos

González Anaya, dice de su novela «una novela con escenario en Málaga... no me da más afán que el de libertar, «descongestionar» el pensamiento de aquella visión de pesadilla. Estoy lleno de escenas de heroísmo y de detalles macabros, de cuadros verdaderamente trágicos. Alberto Insua pone por lema de su novela, estas palabras de San Pablo: «La noche ha pasado y ha llegado el día: echemos, pues, las obras de las tinieblas y vistámonos las armas de la luz», para terminar comentando otras palabras del apóstol: «El cumplimiento de la ley es el amor», y dice, «ha llegado el día de cumplirla vistiéndonos las armas de la luz, ha llegado ese día para todos los hombres. Pero no lo saben... que nos acordar—siempre el recuerdo que diría Unamuno—, otras de Cristo, que son el fondo, el alma de otra novela, aun inédita: «La ciudad de los leprosos».

Los bárbaros del Sur

Nos lo decía un amigo nuestro, íntimo inseparable: «La ciudad de los leprosos» no tiene mas finalidad que recordar, para que recordando no repitamos lo que no se debió hacer, sino que repitamos con entusiasmo renovado constantemente lo que es de hombres: Y he aquí que «La ciudad de los leprosos» será una repetición mas de lo dicho por González Anaya y por Alberto Insua, si acertamos a repetirlo con mas entusiasmo que ellos... todo igual que allí cambiando sólo el nombre de la ciudad. Los bárbaros del Sur, nos han abierto una herida en nuestros sentimientos, pero la brecha crucial se ha convertido en manantial de arte, donde la indignación la vergüenza y el dolor son cual gemas brillantísimas con las que nuestras plumas—hechas cincelos o buriles—legaran a la posterioridad custodias mas hermosas que las profanadas en las jornadas vandálicas.

Rogelio López

zación de la enseñanza tiene en proyecto. Con satisfacción vemos que los católicos han emprendido decididamente el único camino posible, para hacer frente a estos calamitosos tiempos presentes y preparar un mañana mejor que sin duda, ha de venir si lo procuramos con trabajo y tesón.

Simpático rasgo

Cerca de Asis, en el pequeño monasterio de San Damián— escribe el P. Guillon—, he visto una lápida de mármol que ha conmovido. En San Damián existe una minúscula terraza, llamada de Santa Clara, en donde San Francisco compuso su cántico: «Al hermano Sol». Los ciegos de guerra italianos han tenido el delicado pensamiento de colocar en el muro que bordea a dicha terraza una lápida de mármol con la siguiente inscripción: «En este sitio, donde San Francisco cantó a su hermano Sol, nosotros, ciegos de guerra, privados para siempre de claridad, venimos a asociarnos cordialmente a la alegría que él experimentó en otro tiempo al contemplar la gloria de la luz. Que en recompensa se digné iluminar nuestras almas».

Sobre el proyecto de Reforma agraria

Base primera, primera equivocación

Por 161 votos contra 18 se ha aprobado la base primera del proyecto de ley de Reforma agraria: es decir con la asistencia de poco más de un tercio de los diputados que componen la Cámara. Indiferencia y desprecocupación dentro del Parlamento; las votaciones nutridas y la presencia de los diputados se refieren sólo a las cuestiones políticas, que por una eventual crisis, pueden poner a los mandatarios del pueblo en situación de paro forzoso. Indiferencia y desprecocupación en la calle que el pueblo, se halla tan divorciado de las Cortes, que sus resoluciones no percibe por la distancia ideológica que les separa.

Aplicación, retroactividad de la ley y recursos son las materias que comprende la base primera. Después de una prolongada discusión parlamentaria la base primera llega a su aprobación casi inflexible, si se prescinde de la trasposición que sufren dos párrafos y de la creación de una sección especial, encargada de informar en los recursos, dentro del Instituto de Reforma Agraria.

A través de la dilatada discusión se han presentado las emiendas por docenas pero la Comisión ha rechazado sistemáticamente toda modificación inducida quizá por aquella suspicacia aldeana que llevó a los montañeses de la novela de Pareda a rechazar el regalo de un reloj.

El concepto de retroactividad se presenta de forma bien singular en el nuevo proyecto de ley. En buenos principios jurídicos, la retroactividad de la ley debe rechazarse en absoluto tanto más cuanto que la retroactividad es de lo perjudicial y no de lo que beneficia. Pero cabía aún hacer de ella la excepción y no la regla; facultar al Instituto o a las Juntas provinciales para que en ciertas condiciones—que fueran indicio de fraude—, pudiera impugnar las situaciones jurídicas creadas voluntariamente a partir de una fecha determinada, correspondiendo en este caso la prueba a la Junta provincial o al Instituto. Ha sido otro criterio ministerial y así todas las situaciones jurídicas posteriores al 14 de Abril de 1931, creadas voluntariamente y que no se encuentren entre las reducidas excepciones que consigna el párrafo primero, se consideran hechas para evadir los efectos de la ley, siendo los interesados quienes tienen a su cargo la prueba. Es decir, que todas las ventas e hipotecas efectuadas después de aquella fecha se encuentran hoy en precario, y compradores y acreedores de buena fe podrán encontrarse el día menor pensado con que sus fincas o su garantía se han transformado en unos papeles que llevarán unos números escritos, pero cuyo valor en Bolsa no será muy superior al valor que tienen como mercancía, como papel.

Esta disposición tiene una importancia formal que ha escapado a los diputados de la oposición, pues la base segunda comienza con la afirmación de que «los efectos de esta ley se extienden a todo el territorio de la República», aunque para su aplicación a provincias distintas se haga precisa una ley votada en Cortes. Por consiguiente ha desaparecido la seguridad de la contratación territorial en toda la nación. Y el cultivador que adquirió en los últimos meses las abnegadas que llevaba en arrendamiento se encuentra amenazado, en el mejor de los casos de verse envuelto en un litigio con el Estado. Y esta amenaza pende también sobre el pequeño propietario valenciano. Brindo esta consideración a los huertanos que votaron a la mayoría gu-

bernamental.

No es éste el único punto que afecta a la región valenciana: hay otro aspecto que indirectamente producirá una grave perturbación en los regadíos, pero es materia que dejo para otro artículo, cuando comente la base octava.

Es además, la base aprobada anticonstitucional. Es el Instituto de Reforma Agraria quien ha de fallar en última instancia las reclamaciones de los particulares, en otros términos, es la Administración convertida en juez desconociéndose con ello un principio fundamental de derecho público e infringiéndose a la par el artículo 101 de la Constitución que dispone: «La ley establecerá recursos contra la ilegalidad de los actos o disposiciones emanados de la Administración en el ejercicio de su potestad reglamentaria, y contra los actos discrecionales de la misma constitutivos de abuso o desviación de poder». Tarde soñolienta de verano, asistencia de un tercio de los diputados, votación de la base primera del proyecto de reforma agraria, 161 votos contra 18... Base primera, primera equivocación, primera muestra de la incapacidad gobernante.

Manuel de Torres

RAPIDA

La política y la mujer

Diríase que, por decretos providenciales, cada paso hacia la integración y hacia la grandeza tienen en nuestra historia un nombre de mujer. El alma mistica del siglo XIII, que se cuajó en la selva pétrea de nuestros catedrales; el genio inspirador de Fernando el Santo, la unificación de León y Castilla, se llaman Berenguela la Grande; el fecundo nervio del poder real, la primera fuerza domadora del feudalismo, la exaltadora del Municipio y forjadora de la nacionalidad, se llaman doña María del Molina; la unificación de España, el descubrimiento de América, la apoloosis de la cultura del Renacimiento, se llaman Isabel la Católica; y la transfiguración del alma nuestra en el Tabor de las divinas comunicaciones, se llama Teresa de Jesús...

También en esta hora de Historia de nuestra Patria tiene que pasar la mujer. Porque otra vez estamos frente a problemas de espiritualidad y de integración, porque otra vez se está forjando el alma y la nacionalidad española.

La mujer posee el secreto, admirable de poner su pensamiento al servicio de su vida, mientras que el hombre es llamado, por su naturaleza, a poner su actividad sus fuerzas, su vida, al servicio de su idea. Por eso lo es tan natural al hombre la lucha política por la idea política mientras que a la mujer interesa más que la idea política las consecuencias de esa idea política. La mujer no se afiliará a un partido político si éste, con la verdad o con el error, no la ofrece defender su vida, las realidades que ella toca, que ella sufre, aquello que ama y que la preocupa.

En otras palabras no ha pensado la mujer ponerse al servicio de los partidos políticos; son los partidos los que han puesto o han disimulado poner sus programas al servicio de la mujer. Para la mujer, la política no es un fin en si mismo. De aquí se deduce la intensa trascendencia que puede tener, de hecho tiene, el paso de la mujer por la política. Puede sanear, purificar, espiritualizar, esa función que los hombres, con sus luchas, con sus pasiones, con el desgaste de sus viejos par-

Don Antonio Goicochea habla del "tradicionalismo y socialismo" en el Centro del partido Nacionalista Español

En los locales del Centro del Partido Nacionalista Español, el miércoles una conferencia del ilustre ex ministro don Antonio Goicochea, desarrollando el tema «Tradicionalismo y socialismo».

A escucharla al señor Goicochea acudió numeroso y distinguido público. Comenzó el orador explicando la elección del tema y diciendo que el nacionalismo en sus propagandas ha de actuar de muy diferente modo que sus contrarios, no a base de negaciones ni de odios, como ellos pues son tan pequeños que no pueden suscitar odios. Recordó palabras de don Antonio Maura, profetizando que la revolución en España sería una etapa de barbarie sañuda y sóez; y en efecto, eso ha sido, y además de eso, una dictadura, pero no para salvar a España, como lo fué la de Primo de Rivera, sino para sostenerse ellos. (Gran ovación y vivas a Primo de Rivera.)

Señaló la barbarie en lo religioso y el sarcasmo con que sostienen que no atacan a la Religión; señaló la barbarie en lo político, pues los Estatutos harán pedazos a España. En su opinión; en España se confunden el tradiconalismo y el nacionalismo en una misma característica, que consiste en no ser liberal, ser ortodoxo y profundamente unitario.

Dijo que el único liberalismo tradicional español es el fundador de las automías municipales, lo hizo que Castilla, junto con Roma, sean las dos únicas naciones forjadoras de pueblos. Hizo historia en apoyo de su tesis de que el nacionalismo tradicionalista ha de ser ortodoxo y profundamente unitario. Habló de la figura de Erasmo y dijo que para levantar esta figura es preciso hundir la española figura de Francisco de Victoria.

Dijo que el sentimiento de unidad español es antiguo, anterior a los Reyes Católicos. Añadió que hay una ley histórica en España, y es que todo el que inicia un movimiento separatista fracasa y se queda solo.

Por último dijo: Sean nuestros tres principios de propaganda los siguientes: frente al pacifismo, espíritu combativo; frente a la democracia, jerarquias; frente al liberalismo, estado fuerte. El señor Goicochea fué aplaudidísimo y felicitado.

Casa de Socorro

En este benéfico centro han sido asistidos por los facultativos de guardia: Francisco García, herida contusa en el labio inferior. Ramón Garrido, herida contusa en el dedo índice izquierdo. Fuensanta Salinas, contusión en la región ilíaca derecha. Nicolás Lozano, herida contusa en el mentón. Teresa Lillo, herida contusa en la región cervical posterior. FACULTATIVOS DE GUARDIA

Méxicos: Don Enrique González Llompart y don Alvaro Ayala Albero. Practicante: Don Vicente Burlo Parres.

tidos, habían prostituido. Siempre será para la política masculina un estímulo este de la conquista de la mujer y también un freno en muchos casos nuestra presencia fiscalizadora... ¡Cuánto bien podemos hacer en esta hora! Es indudable que en el confusionalismo, en el apasionado discursus de estos tiempos, la mejor dotada, la más imparcial, y la mas serena para juzgar y decir la verdad, es la mujer.

M. ROSA URRACA PASTOR

MESA REVUELTA

Curiosidades

Una mentalidad médica de Estados Unidos afirma que los niños de familias poco numerosas están mejor dotados mentalmente que los de familias largas.

El famoso mercado de pescado de Londres llamado Billingsgate, cubre una superficie de 39.000 pies, y el año pasado entraron en él 182.000 toneladas de pescado.

Mr. Frank Knight, de Sussex, carece de manos y piernas; a pesar de ello se gana la vida con su trabajo y escribe bastante bien sosteniendo la pluma con los dientes.

En St. Ives, la ciudad pesquera, el gato es un animal privilegiado. Ni grandes ni chicos le causan daño alguno.

Sucedió un día...

Un capitán de Caballería pidió al emperador Carlos V licencia para retirarse del servicio.

Para el señor alcalde

Es verdaderamente intolerable lo que ocurre en la calle Sagasta con los jóvenes que se dedican al deporte de montar en bicicleta.

Por estar enclavada en esta calle algunas casas alquiladas, se ve frecuentemente concurrida de pequeños jóvenes que sin saber apenas montar, atropellan a los transeúntes que se atreven a circular por la mencionada calle.

No estaría de más que se prohibiera el alquiler de bicicletas a los pequeños que apenas si saben montar ó se les obligará a tomar campo para sus enseñanzas algún paseo de nuestra ciudad o calles más amplias que las antes citada.

Los vecinos de la calle de Montegón protestan y con razón, del estado de la calle, llena de baches y tan abandonada en la limpieza.

El barrio de San Fernando, parece abandonado de la mano de Dios. Es imposible el tránsito por algunas de sus calles. En esta barriada se desconoce por completo los brigadas de limpieza y riego.

Un poquito de agua, no estaría demás. ¿No lo cree así también el señor alcalde?

Sucesos en la provincia

Suicidio

Benjamina.—Alonso Martínez Galván, de 67 años de edad, ha puesto fin a su vida ahorcándose con una cuerda de cáñamo. El finado tenía perturbadas las facultades mentales. El Juez se personó en el lugar del suceso instruyendo las oportunas diligencias.

Pone fin a su vida disparándose un tiro en el pecho

Elche.—Puso fin a su vida, disparándose un tiro en el pecho, Ramón Castaño Pomares, de 24 años de edad, con domicilio en el Huerto denominado «De dou Claudio» sito en la partida de Huertos y Molinos. De las gestiones practicadas, se deduce que dicho sujeto tenía premeditado el suicidio, toda vez que deja cartas escritas para la novia, padres y hermana, anunciándoles su resolución, pero sin expresar los motivos que le inducían a ello.

El señor Juez se personó en el lugar del suceso acompañado del médico forense que certificó la defunción del referido Ramón ordenando la levantación del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Lea usted 'El Día'

¿Por qué deseadis retiraros?—le preguntó el César.

—Porque entre el fragor de la vida y la hora de mi muerte quisiera algunos momentos de tranquilidad para dedicarme a mi alma—fué la respuesta.

Nunca lo olvidó Carlos V y desde ese tiempo ese propósito siguió el ejemplo del capitán.

Pensamientos

Ni una cosa atrae más fuertemente a los hombres que la hermosura de lo honesto.

El deber puede ser definido como la rigurosa obligación de hacer lo que más conviene a la sociedad.

Habiendo dicho cierto indio, duto a Sócrates «que es gran cosa obtener lo que se desea», el sabio le contestó: «Cosa más grande es, empero, no desear nada».

Lo que se acelera con el tiempo; parece tardío para el deseo.

De Alcoy

No ha venido el gobernador

El gobernador civil de la provincia, que debía venir hoy a Alcoy, ha excusado su viaje por enfermedad.

La junta de la Asociación de la Prensa

Esta noche ha celebrado junta general la Asociación de la Prensa, en la que ha tomado posesión de presidente don Gregorio Ridaura, acordándose invitar a las redacciones de los diarios locales a que ingresen en la Asociación.

Incendio en una masía de don Evaristo Cantó

En las eras de la masía denominada El Olivar, propiedad de don Evaristo Cantó, se declaró un incendio la madrugada última quemándose más de cien gavilas de trigo.

Atropellado por una moto

Al mover una motocicleta, ésta se dió a la fuga, atropellando a Miguel Serrano Donat, de 59 años, produciéndole una herida en la región escapular, muslo y rodilla izquierda.

Otro atropello

El niño Ricardo Valls, Pérez de cinco años, fué atropellado por un automóvil, produciéndole diversas heridas de importancia en diferentes partes del cuerpo.

Juventud de estudiantes Católicos de Alicante

Se convoca a los señores socios Junta General extraordinaria, que tendrá lugar a mañana domingo a las 10 y media de la mañana en su domicilio social. Se ruega en carecidamente la asistencia de los señores socios.

Con frecuencia, nuestros suscriptores de fuera, han dejado de recibir el periódico en el mismo día de su publicación. Esta falta quedará subsanada muy pronto; tan pronto venzanamos unas pequeñas dificultades. Desde el lunes procuraremos que no vuelva a ocurrir esto.

Jaime Astor Albors

Procurador de los Tribunales Gestión y cobro rápido de toda clase de deudas y créditos mercantiles. J. Costa, 16, 2.º—Teléfono 2178

La fortuna de la Reina María Enriqueta de Bélgica

Otro aspirante a la herencia

Lyon.—Un viajante de comercio de una casa de Suiza, llamado José Hopparth, acaba de presentar un recurso reivindicando para sí la fabulosa herencia de la Reina María Enriqueta de Bélgica. Esta herencia fué, en su origen, de 385 millones de francos oro. En la actualidad equivale a dos millones de francos. Parece que las pruebas que aporta este nuevo pretendiente no son mucho más claras que las que aportó en marzo pasado otro Hopparth. Ambos aluden a tradiciones familiares puramente orales, a recuerdos de infancia y otros testimonios de muy poca solidez.

No obstante, el asunto está en manos de dos abogados franceses de gran renombre y popularidad, uno de ellos Henry Torres.

Si se logra dar a las demandas un estado de consistencia suficiente, se acudiría al Tribunal de La Haya, puesto que se trata de demandar a dos países, Suiza y Bélgica.

Crónica social

Caridad.—La implora señora enferma y sin familia.—Vive en Villavieja 8, 2°.

—Se alquila piso principal con ascensor, cinco habitaciones muy ventiladas, cuarto de baño completo, water para el servicio. —Precio ciento cincuenta pesetas mensuales.—Razón Maisonville, 22 teléfono 1976

—Para San Sebastián marchó acompañado de su distinguida familia don Rafael Maldonado.

—Llegó de Barcelona el industrial don Luis Verdager.

—Mauchó a Madrid la señora doña Luisa Martínez viuda de Ridaura.

—Regresó de Madrid el secretario de la Diputación Provincial, don José M. Mingot.

—Marchó a Madrid el consignatario de vapores en esta plaza don José Poveda Martínez.

—Ayer llegó de Madrid el ingeniero don Juan Montañés.

—En la mañana de hoy ha contratado matrimonio en la Arciprestal Iglesia de Jijona la bella señorita Marina Coloma, hermana de nuestro querido amigo y colaborador de El Día don J. Coloma y Miró, con el interventor del Banco Español de Crédito de aquella sucursal don José Mira. Fueron apadrinados por el Director de aquel centro bancario y la encantadora señorita doña Crisanta López en representación de su tía doña Marina a quien su delicado estado de salud ha impedido asistir al acto.

Los nuevos señores de Mira han marchado a recorrer distintas capitales españolas.

Debido al reciente luto del novio la boda se ha celebrado en la más estricta intimidad.

Para no toser
Pastillas del Dr. Seler

CAFE "LEVANTE"

Recientemente instalado
Especialidad en helados de todas clases
Morchata líquida
Licores de marca, bocadillos y mariscos
Café express
Cervezas de varias marcas
Paseo de los Mártires 21 — Alicante

En la Audiencia

Sentencia

Ha sido dictada sentencia en la causa que por hurto se vió el pasado lunes ante la Audiencia, contra el procesado Pedro Pérez Más, al que el Fiscal pedía se le impusiera la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

Por la indicada sentencia y de acuerdo con la tesis sostenida elocuentemente por el Abogado defensor, prestigioso letrado Don Ambrosio Lucíañez Riesco, se condena únicamente al procesado a la pena de cuatro meses de arresto, pena que ya había cumplido con exceso, por lo que la Sala acordó su libertad. Estuvo representado el procesado por el procurador señor Astor.

Denuncias y sucesos

En virtud de carta de orden del señor Juez de Instrucción de Monóvar, la guardia civil de esa ciudad ha hecho gestiones para averiguar quien pudiese ser el autor de un hurto de 200 metros de línea telefónica municipal, instalado entre Salina y Monóvar, así como el de 8 aisladores.

Como resultado de las gestiones practicadas por la guardia civil, fué detenido el maleante Leandro Sánchez Sánchez de 19 años de edad, jornalero y natural de Monóvar.

Practicando un registro en la vivienda del expresado sujeto, se le han hallado los 200 metros de hilo telefónico y los aisladores, escondidos en las tejas de la casa de campo conocida con el nombre de «Collado de Catalina».

En virtud del requerimiento del Juzgado de Muro de Alcoy, la guardia civil del puesto de Alquepía de Aznar, ha procedido a la detención de los hermanos Bautista y José García Pérez de 26 y 22 años respectivamente.

El oficio de la detención estaba basado en que estos jóvenes habían hurtado dos cargas de leña de la propiedad de Alfredo Serga Victoria, quien al querer evitar ser robado, fué amenazado de muerte por ambos sujetos.

—Julia Estevan Arroyo de 37 años, denuncia a las camareras Encarnación Díaz de 24 años y una tal Práxedes de 25 por haber desaparecido con las llaves del bar Julieta que tenían en arriendo.

—Celestino Delso Pascual, empleado de Teléfonos, denuncia a Facundo Hernández, de Almoradí, por malos tratos de obra.

—Dolores Sánchez Martínez, natural de Mazarrón denuncia a un tal Manuel Tafalla, domiciliado en Torrijos 45-2° por negarse a devolverle tres papeletas de empeño que le dejó.

—Inocente España Vieco, dueño de la carbonería sita en calle Zaragoza 6, denuncia a un tal Ángel (a) El Curroret, dependiente de la carbonería sita en la mismacalle frente a la anterior, por insultos y amenazas.

—Federico Izquierdo Sánchez y Víctor Gustavo Palomino, fueron denunciados por riña y escándalo en la vía pública, siendo asistidos de lesiones leves el Federico Izquierdo Sánchez.

—Francisco Iborra Iborra, de 28 años, hospedado en la calle Villegas 3, denuncia que en la noche del 5 actual le sustrajeron de la habitación la cartera conteniendo 50 pesetas. Se participó al Juzgado de Instrucción de guardia.

—A las 22 horas fueron presentados en esta Comisaría Francisco Alemán Buares de 19 años, domiciliado en la Calle Francisco Carratalá 10 (Carolinias) y Rosario Gomez Ferrer de 16 años, domiciliada en la Galle Trafalgar número 75, por haber sido sorprendidos por el Conserje del Casillo de Santa Bárbara, cometiendo actos inmorales. Fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de Guardia.

Infomación telegráfica y telefónica

El Gobierno continua consagrado al hallazgo de nuevas fórmulas para sacar adelante el Estatuto

Valencia en masa, protesta contra la adjudicación de los Astilleros del Norte. - Los catalanes a la expectativa

Los sucesos de Villa de don Fadrique

La guardia civil es agredida por un grupo de trabajadores

Madrid.—El secretario del Gobierno civil de Toledo manifestó a los periodistas que a los siete de la mañana los sediciosos cortaron las líneas de comunicación y se hicieron fuertes en las inmediaciones del pueblo desde donde hicieron fuego a la guardia civil.

En cuanto se recibieron las primeras noticias marchó al pueblo el teniente coronel de la Guardia civil trasladando dos camiones que transportaban fuerzas.

Parece que en la refriega resultó un guardia civil herido gravemente.

Las Causas de la Sedición

Del Ayuntamiento de Villa de don Fadrique manifestaron que el móvil de la sedición había sido el no concederles ciertos beneficios que habían solicitado relacionados con el trabajo de la siega.

A las siete de la mañana unos quinientos trabajadores, en actitud levantisca recorrieron las calles del pueblo.

Los revoltosos se parapetaron en las cercas de las fincas que hicieron fuertes, disparando contra la guardia civil.

Cuando se presentó la fuerza, lejos de reducirse, la recibieron a tiros.

En vista de la actitud observada por los revoltosos, la fuerza tuvo que parapetarse en otros cercados, desde donde contestó a la agresión.

Dentro del poblado resultaron heridos un hombre y una mujer.

El alcalde del pueblo, acompañado del primer teniente alcalde y del jefe de policía, salió al campo para parlamentar con los sediciosos y evitar que se derramara sangre.

Los trabajadores los recibieron también a tiros, teniendo

Movimiento del Puerto

ENTRADAS

G. G. Laferrriere, francés, de Orán con pasajeros.
Lafcomó, americano, de Valencia con y desperdicios de goma de América.

DESPACHADOS

G. G. Laferrriere, francés, para Marsella, con pasajeros.
Ambos, español, para Vigo con cargamento de tejas.

Madrid.—El secretario del Gobierno civil de Toledo manifestó a los periodistas que a los siete de la mañana los sediciosos cortaron las líneas de comunicación y se hicieron fuertes en las inmediaciones del pueblo desde donde hicieron fuego a la guardia civil.

celebró ayer mañana una larga entrevista con el ministro de Agricultura.

Al salir de la misma se negó a hacer declaraciones, manifestando que no podía decir nada sin recibir antes instrucciones del embajador, señor Madariaga, que se encuentra algo enfermo en Ginebra.

Agregó que sólo podía decir que la entrevista la había celebrado respondiendo a la citación que le había hecho el ministro.

Los comerciantes españoles

A última hora de la mañana celebraron una reunión en la Dirección general de Agricultura algunos exportadores y consignatarios de los de mayor volumen de operaciones.

A la salida de esta reunión el presidente de la Cámara de Comercio española dijo a los periodistas que se había recibido un telegrama del señor Madariaga en el que comunicaba que a pesar de su estado de salud se había podido poner en contacto con el señor Herriot, y que el asunto lo seguirá tratando el consejero comercial.

Otra entrevista

Efectivamente, por la tarde se celebró una entrevista entre el señor Badia y el director general de Agricultura del Gobierno francés, en la Embajada de España.

La conferencia duró hora y media, y sobre lo tratado en ella no se han hecho manifestaciones.

La opinión en el mercado

En el Mercado de Frutas, el ambiente, aunque mantenía la efervescencia registrada estos días, era esta noche más favorable.

La mayor parte de los importadores y comerciantes creían que, aunque se determinará el cupo de frutas que se pueden importar de España, este contingente será de tal amplitud, que no variará en mucho del volumen actual de las importaciones.

Así y todo los comerciantes expresaban su molestia por las trabas que se ponen a sus negocios, y exponían su creencia de que el Gobierno de España debía protestar energicamente de tales limitaciones, y pedir la anulación de los tratados comerciales con Francia, ya que en la práctica no tiene eficacia alguna.

El regreso del expresidente Ibáñez

Santiago de Chile.—El regreso del general Ibáñez, ex presidente de la República, ha sido acogido con viva satisfacción.

En los círculos comerciales se considera con gran entusiasmo la situación general del país.

El pintor español Ignacio Zuloaga

Londres.—El célebre pintor español don Ignacio Zuloaga que realiza un viaje de visita a Inglaterra, se encuentra actualmente en esta capital.

Reside en la embajada española.

Un grito de Viva el Rey! Es detenido y multado el que lo profiere

Badajoz.—Durante el banquete ofrecido a doña Urraca Pastor uno de los asistentes al mismo vitoreó al Rey. La policía lo detuvo y el Gobernador le ha impuesto una multa.

Los riegos de Lorca. Un ruego pidiendo la realización del proyecto

Madrid.—Firmado en primer lugar por el diputado don Gonzalo de Figueroa se ha presentado a la Mesa de las Cortes un ruego en el que se dice lo siguiente:

Los diputados que suscriben consideran de inmediata urgencia y necesidad la resolución del problema de los riegos de Lorca y de la cuenca del Almansora mediante los embalses de las aguas de los ríos Castril y Guardal, cuyo proyecto ha sido dictaminado por el Consejo de Obras Públicas.

Al mismo tiempo anuncian una interpelación sobre este interesante problema, para pedir la puesta en práctica del proyecto con las variantes a efectuar, y conseguir así sin demora la resolución del problema de los riegos de Lorca y de la cuenca del Almansora tan pronto como las Comisiones agronómicas que estudian las modificaciones a introducir de su informe favorable al aprovechamiento de estas aguas hoy no utilizadas, y a las que tienen derecho las regiones enuenciadas.

En Zaragoza Lerroux ratificará su criterio autonomista

Madrid.—Sobre la trascendencia política que el discurso que el señor Lerroux pronunciará mañana, domingo, en Zaragoza, los periodistas hablaron con el jefe de su minoría parlamentaria, señor Guerra del Río.

—¿Señalará nuevos rumbos? —No; se ratificará en nuestros puntos de vista ya conocidos sobre el Estatuto.

Confirmará la orientaciones autonómicas que preconizamos, y en esto precisamente estriba su importancia.

—Pues en Zaragoza, dijo un periodista existe una marcada corriente contra el Estatuto.

—Por eso la importancia del discurso. Veremos lo que pasa y como recibe el pueblo de Zaragoza las declaraciones que haga don Alejandro.

Extranjero

El regreso del expresidente Ibáñez

Santiago de Chile.—El regreso del general Ibáñez, ex presidente de la República, ha sido acogido con viva satisfacción.

En los círculos comerciales se considera con gran entusiasmo la situación general del país.

El pintor español Ignacio Zuloaga

Londres.—El célebre pintor español don Ignacio Zuloaga que realiza un viaje de visita a Inglaterra, se encuentra actualmente en esta capital.

Reside en la embajada española.

Un grito de Viva el Rey! Es detenido y multado el que lo profiere

Badajoz.—Durante el banquete ofrecido a doña Urraca Pastor uno de los asistentes al mismo vitoreó al Rey. La policía lo detuvo y el Gobernador le ha impuesto una multa.

Ultima hora

El Gobierno dedicado a la busca de fórmulas para sacar el Estatuto

Madrid.—El Gobierno continúa consagrado al hallazgo de fórmulas para tener mayor número de votos republicanos y sacar adelante el Estatuto. Los catalanes esperan conocerlas concretamente para adoptar acuerdos.

Impresiones optimistas

Paris.—Las nuevas determinaciones tomadas por el Gobierno francés sobre importación de frutos españoles, ha causado buena impresión entre los importadores.

La revolución en el Perú

Lima.—Las tropas de Trujillo han contenido el avance rebelde sosteniendo un combate de 10 horas.

Han salido las tropas de Salaberrí.

La escuadrilla de aviación bombardea el Chimbote.

Hay muchas bajas por ambas partes.

Jefe de Estado y Gobierno asistirán a la inauguración de un monumento

Cádiz.—El Gobernador ha manifestado que el Gobierno ha acogido favorablemente la propuesta para celebrar la sesión de Cortes en San Felipe el próximo día 7 de septiembre en ocasión de inaugurar el monumento a las Cortes a dicho acto asistirá el Jefe de Estado y el Gobierno en pleno.

Maura y Recasens no asisten a un acto municipal

Ciudad Real.—Los señores Miguel Maura y Luis Recasens han comunicado que no pueden asistir al acto municipal que se iba a celebrar mañana. Con tal motivo se ha suspendido dicho acto.

Disgusto por la adjudicación de los astilleros del Norte

Valencia.—Continúa el disgusto por la adjudicación de los astilleros del Norte para la construcción de barcos lo que origina gran perjuicio a Valencia. El Alcalde ha manifestado que el ofrecido por la «Unión de Levante» beneficia en miles de pesetas a los Astilleros del Norte. Al propio tiempo anuncia una manifestación monstruosa que entregará las dimisiones de todos los organismos y corporaciones oficiales.

Los actos que celebrará mañana la Derecha Regional Agraria

Mañana domingo se celebrarán 15 actos de afirmación política organizados por la Derecha Regional Agraria.

Los pueblos en que se han de celebrar aquellos son: Novelda, Aspe, Hondón de las Nieves, Hondón de los Frailes, La Cañada, Ibi, Castalla, Benisa, Pedreguer, Orba, Ondara, Jalón, Alcalali, Albalera, y Beniarrés.

El entusiasmo que reina en los pueblos ennumerados, es indescriptible hasta el extremo, que todas las invitaciones han quedado sin efecto desde el jueves pasado.

Carmen Détour

Modista de sombreros parisina - -
Por fin de temporada liquida los modelos de su colección a precios reducidos
Baileñ 4.—ALICANTE

Página especial de los sábados

Crónica internacional

Contra el Estatuto Catalán

El carácter social de las modernas revoluciones en las repúblicas hispanoamericanas

Las revoluciones que durante todo el siglo XIV brotaban como las margaritas en los prados en todas las repúblicas americanas que surgieron de la descomposición del imperio español, no pasaban de ser unos meros «pronunciamientos» para la conquista del poder. No eran unas revoluciones populares, sino un asalto de las pequeñas oligarquías dominantes que se disputaban por turno el disfrute de la riqueza pública; pero la revolución mejicana primero y las últimas revoluciones de la Argentina, Brasil, Perú y Chile son otra cosa; son unas revoluciones sociales.

La América española con sus riquezas mineras inexiguibles con sus inmensas praderas vírgenes, ha vivido hasta ahora de la explotación de primeras materias y de los productos agrícolas; como todo estaba por hacer en aquellos pueblos jóvenes sus confiados dirigentes pidieron a préstamo a Europa y a Norte América cantidades exorbitantes para la explotación de las riquezas nacionales, esperando que con el sobrante de sus exportaciones podrían holgadamente responder de esas deudas. Los cálculos no estaban mal concebidos. Pero, la terrible crisis actual cerrando las fábricas de las grandes naciones industriales, ha herido de muerte la exportación de las primeras materias y América española que vivía exclusivamente de su exportación se ha visto en la imposibilidad de hacer frente a sus deudas; y como donde no hay harina todo es mohina, Suramérica (que aún cuando hay harina, café y azúcar de sobra, como no tiene salida, para el caso es como si no la hubiese) con la miseria general ha surgido la cuestión social.

En un continente como el americano donde en los Estados más poblados no pasa de una densidad de tres habitantes por kilómetro cuadrado, cuando en Europa hay nación que sostiene más de 200 en la misma extensión territorial, debería haber tierras para todos, no debería haber cuestión social, y si existe, algo de culpa debe haberla a los gobernantes.

Las pequeñas oligarquías de sangre europea o poco mestizada, reinantes, más aficionados a la política y a los empleos públicos, que a las empresas industriales o agrícolas se repartieron las tierras y dejaron que las sociedades extranjeras y yanquis, principalmente, explotasen su riqueza minera, sin preocuparse de los indígenas que a causa de su retraso social y biológico no tenían grandes exigencias vitales, ni políticas. Nada tiene de extraño que gran parte de la riqueza pública haya ido a parar al elemento emigrante mejor asimilado en unos Estados que en otros de una capacidad de trabajo mayor y mejor dotado que el indígena para la lucha por la vida.

Esta acumulación de la riqueza en las colonias mal asimiladas les ha acarreado el odio de los naturales del país, odio que se manifiesta en esos epítetos demigrantes de «gringo», «gachupin», «gallego», etc. etc., sin tener en cuenta que es a las energías de esos emigrantes y al capital europeo a quien se debe principalmente el progreso del país.

Hay otra razón poderosa que contribuye a agravar la situación, y es que las exportaciones de casi todas esas jóvenes repúblicas se reducen a muy pocos productos, el nitrato natural, y el cobre en Chile; el trigo, la carne y las lanas en la Argentina; el azúcar en Cuba, el café en el Brasil, el petróleo en Colombia, el petróleo y la plata en Méjico. A esa simplicidad de

economías se debe que al bajar de valor las primeras materias por falta de mercado, la crisis se haya sentido en Suramérica con más intensidad que en las naciones de una economía más completa. Nada más paradójico que la situación de la feraz isla de Cuba, donde cuanto mayor es la cosecha más grande es la miseria, ya que la abundancia es causa de la desvalorización del azúcar en forma de que la caña no rinde ni el trabajo de cortarla.

Otro tanto puede decirse del Brasil, donde se tiene que acudir a quemar una parte del café para valorar la restante.

La última revolución chilena se debe a la desvalorización del grano debido a la fabricación más económica del nitrato sintético, extraído del aire, inventado por los alemanes.

Las primitivas empresas de nitrato casi todas inglesas han quebrado, y si hoy se defienden los nitratos chilenos en manos de los yanquis es gracias a un instrumental modernísimo y a aplicación del sistema Cugeni que permite una economía de un 50% a costa de un ahorro enorme de obreros.

A remarcar el clavo derivando la corriente del malestar de las masas al molino de sus ambiciones políticas venido la propaganda marxista que ya no se limita a la raza blanca, sino que se extendió con mas fervor y con mas probabilidades de éxito a las razas de color, ya que el estudio de su civilización se compagina mejor con el comunismo. El comunismo no es la meta de una sociedad perfecta, es el balbucear de las sociedades incipientes, cuando las horas humanas apenas si se distinguen de los rebaños.

Pero como el indio puro o apenas mestizado, que forma la mayoría del país, excepción hecha de la Argentina y Uruguay (los países más europeos de la América del Sur) se hallan muy ateadados para poder imponer la armadura férrea de la organización bolchevique. Los políticos que han tomado hoy su causa para escapar el poder y arrojar a las oligarquías turnantes; se han contentado con fomentar la xenofobia de las masas y halagar su nacionalismo despojando a los extranjeros de sus propiedades en Méjico, expropiando a las compañías extranjeras al nacionalizar las minas; como se pretende en estos momentos en Chile.

Justo y natural es que América española trate de defenderse de la intromisión abusiva en la vida nacional de las grandes compañías fruteras, petroleras etc., que apoyados por los acorazados tratan a esas repúblicas como a países conquistados, pero es un atropello a la justicia al despojar del fruto de su trabajo a esas colonias que tanto han hecho por América.

América del Sur no podrá prescindir durante mucho tiempo ni de la actividad, ni del capital, ni de la sangre, ni de la cultura europea, si no quiere descender al estado social de aquella América precolombiana que aun cuando otra cosa digan los románticos defensores del indianismo se hallaba en plena descomposición.

El Conde de Sarto

Laboratorio Médico

de

Adolfo Mangada

(Hijo del doctor Mangada)

Plaza Castelar, 6

ANÁLISIS Clínicos

AUTO Vacunas

Vacunas

Fundado en 1914.

Referencia del discurso pronunciado en Zaragoza por Emiliano Iglesias

Vengo a Zaragoza—comenzó diciendo el señor Iglesias—en santa cruzada por la unidad de la Patria y para bañarme en el espíritu aragones, ya que Aragón fué siempre y espero que seguirá siéndolo, guión marañillo de la Historia de España que forjó la unidad nacional.

Y en esta cruzada—siguió diciendo el señor Iglesias—sobran ya palabras y es necesario que los hechos pongan en pie a los hombres de Aragón, cuna de la Raza, para evitar la desintegración que se pretende.

Es la hora de vindicar la justicia histórica y que cada cual cargue con su responsabilidad ante el tribunal inapelable de la opinión pública.

Es la hora de decir que todas las grandezas de la Corona de Aragón, como así la sensibilidad de los aragoneses, vibró siempre en pro de la intangibilidad de la Patria.

Y vosotros, aragoneses, que lo disteis todo en holocausto a la Patria, grande, única e indivisible, tenéis el deber de exigirlo.

El conferenciante hace un recorrido por la Historia para demostrar que el Condado de Barcelona vino a representar la unidad estatal, sometida por el poderío de Aragón; vuestros fueros y grandes principios pasaron a ser más tarde copiados por la Carta magna de Inglaterra.

Trata luego del origen de aquellos fueros y libertades, como fiel expresión de la soberanía del pueblo aragonés, recuerda como los aragoneses hacían leyes antes que reyes, mientras Cataluña estaba regida por un sistema feudal, y todo esto ocurría cuando Aragón rendía culto a la soberanía del pueblo, a la democracia y a sus libertades legítimamente conquistadas.

Realizada la unión de Aragón y Cataluña, intentaron acometer negando vuestras libertades, y los aragoneses lucharon contra el partido catalanista, apelando a la unidad nacional, y el gran Jaime I, tuvo que someterse a la voluntad y soberanía del pueblo aragonés.

Pero la camarilla catalanista no cesó de conspirar contra vuestra integridad jurídica y a la manera de la Constitución actual; se intentó codificar vuestro derecho.

La actual Constitución del Estado, se fué escribiendo al dictado del catalanismo con el fin de no taponar su pretendido estatuto.

Establece el orador un parangón entre aquella pretendida y conseguida codificación del obispo de Huesca, pero entonces Aragón, celoso de su libertad y de su derecho, se opuso a la voluntad del príncipe Jaime I.

En la actualidad, la camarilla catalanista, al igual que antaño, pretende justificar su proyectado Estatuto y es ahora cuando Aragón debe ponerse en pie para que toda la Península vibre al unísono y no permita salvar triunfante el separatismo.

La maniobra, por demás torpe y burda, debe descabarse, pues ya es hora de que el pueblo diga la verdad, ya que el Estatuto Catalán no es otra cosa que una pieza o instrumento del separatismo, y esto que tuve la honra de decir en el Parlamento, lo repito en esta tribuna ya que allí no encuentra la Patria el órgano perfecto de su propia voluntad que es la fundamental de todo derecho.

El Estatuto Catalán, nace de manera misteriosa y vergonzante y a estas horas, cuando el régimen no ha dado de sí todas las virtudes y eficacias soñadas por los republicanos, su planteamiento resulta todavía más absurdo. Por otra parte, el Estatuto catalán no es la obra plebiscitaria de un pueblo, sino la pieza jurídica calculada al detalle para llegar al separatismo, separatismo al que ahora nos atrevemos porque temen a la ven-

dicación de la riqueza automáticamente adquirida a costa del resto de los españoles. Los catalanistas, la pandilla que propugna el Estatuto, se someten ahora a todas las exigencias y este redentorismo catalán surge como veis, cuando la riqueza y el florecimiento de su industria, creada merced al empuño de España, a la protección oficial y al favor de los españoles.

La industria textil catalana tiene todo el carácter de una obra colectiva, puesto que pagamos los españoles 225 millones de pesetas de más, anualmente, al adquirir sus productos, y todo ello como consecuencia de la protección arancelaria. Pues, bien; en cuarenta años de disfrute de esa protección, los beneficios obtenidos por los catalanes a expensas de los españoles alcanzan la suma de diez mil millones de pesetas, cantidad que representa la totalidad de la deuda nacional.

Y ahora os pregunto: ¿Es posible que podamos consentir que los catalanes se queden con esos beneficios?

El Estatuto catalán parece proyectado a la medida de aquellos políticos antiguos que se dejaban herir en los brazos de Cambó, y que hoy, como entonces, otros políticos se dejan herir en los de Maciá, que cometió el crimen de proclamar la República catalana.

Sin embargo, he de añadir que no todos los catalanes piensan lo mismo que la pandilla que constituye la Izquierda. Son muchos aquellos antecesores suyos que para romper el yugo del Príncipe, pidieron al Rey castellano que descansara en Guadalupe, los redimiese de los abusos feudales; y es ese pueblo catalán el que luchó por la integridad de la Patria contra las águilas napoleónicas, cubriendo de gloria en Gerona y en el Bruch, consagrando así su amor a España y a la unidad nacional.

Se dice—continúa el conferenciante—que el Estatuto responde a un compromiso del Comité revolucionario, y nosotros en la Constitución hemos consagrado el principio de que no puede aceptarse pacto alguno sin que haya sido conocido por la opinión y aprobado por las Cortes, pero de haber existido ese compromiso, quedó híbrido de derecho, el 14 de abril, porque al proclamar Maciá la República catalana rompió la unidad nacional.

El señor Iglesias se extiende en otras muchas consideraciones para terminar diciendo que el Gobierno de la República por esas cosas raras que pasan en Madrid entregó a Cataluña en manos unos oficiales, del señor Maciá y del general López Ochoa, los cuales proclamaron la República catalana con fuerzas militares españolas.

El conferenciante recuerda su actuación de aquellas horas por los paseos y calles de Barcelona hasta llegar al Gobierno civil y proclamar allí la República española.

Señala a los catalanes en aquellos momentos históricos, que don Alfonso de Borbón, al abandonar la Patria, tan sólo lanzó el grito de ¡Viva España!

A continuación el orador dió lectura a una sabrosa serie de manifiesto y escritor catalanes en los que propugna el separatismo y se anuncian violencias que no están de acuerdo con los alaridos de cordialidad que los diputados de la Izquierda hacen en Madrid.

Habla y comenta seguidamente varios escritos de calificadas catalanistas como Prat de la Ribera, doctor Robert, Pompeyo Fabra etc.

Por último considera la situación de los catalanes del Rosellón y la Provenza que se conducen como perfectos franceses.

A duce textos de don Gu-

Los jesuitas

Trazos del libro de Juan Zorrilla San Marín sobre la Compañía de Jesús

«Desde niño he tenido una tendencia que no sé si se podrá calificar de generosa y, sobre todo, no es a mí a quien loca calificarla. Ella era la de inclinarme a simpatizar espontáneamente con los débiles, y esa tendencia procuré siempre traducirla en hechos en nuestras rencillas infantiles.

Quizá a esa inclinación debo en gran parte mi ardiente entusiasmo en la defensa de mi fe católica.

Si yo hubiera nacido en las épocas de gloriosa preponderancia física del catolicismo, en que Julio II, ceñida la frente con el casco del guerrero, clavaba por su mano su estandarte en las almenas de la Mirándola; en que Gregorio el Grande era el árbitro de la paz y de la guerra; en que el pabellón de la Iglesia tremolaba triunfante y respetado, si hubiera nacido en esa época, aunque católico ferviente, porque lo soy por naturaleza; quizá no sería, como hoy, batallador hasta el sacrificio.

Pero cuando he visto a la Iglesia oprimida y atropellada cuando la he visto atacada cobardemente por donde quera y con todas las armas por más villanas que sean; cuando he visto hasta los necios ensañarse en su aparente caída; cuando he admirado a Pio VII cautivo en Aviñón; decir: ¡Comediantel! al árbitro del mundo y a Pio IX, prisionero en el Vaticano, enviar su postrera bendición a su perseguidor con su característica en mi alma: había un débil, un perseguido y ese perseguido era el mismo que lo fué por los escribas y los farisios y los Césarés; era el Cristo, el Dios de mis padres, el Dios a quien adora mi alma.

¡Tuvo que ser! ¡Fuí católico ferviente por tendencia generosa, por recuerdo dulcísimo y por profunda con-

servancia de Azcárate, para demostrar la incompatibilidad del actual Parlamento con el pueblo y que hace necesaria, imprescindible e inaplazable su disolución.

Recuerda el gesto gallardo de don Antonio Maura cuando se levantó a combatir a Cambó por su enmascarado separatismo y censura que no se levantase la cabecera del banco azul cuando en la sesión del día 30 se pronunciaron en tonos radicalmente separatistas los diputados catalanistas Torres y Estelrich.

Combate y analiza el Decreto del 9 de mayo de 1931, Decreto por el que se reconocen y validan a la Generalidad pretensiones que ahora se discuten en relación a la Enseñanza, el Orden público y la Hacienda, decreto que ha sido hecho de espaldas al pueblo y en contra por tanto de su soberanía.

Anatematiza el actual régimen parlamentario por su analogía con las dictaduras, ya que por el sistema de mayorías, los Parlamentos quedan convertidos en verdaderos tiranos, sin otra oposición que los alfilerazos de la Prensa.

Por último, entona un canto a las virtudes cívicas de Aragón, al Compromiso de Caspe—origen de la unidad nacional—, a la actuación de los aragoneses a través del espacio y del tiempo, para recordarnos que su recia voluntad deber servir de aglutinante que remueve las pasadas gestas y luchas en favor de la libertad, llevando a todos los pueblos de España, nuestra amada Patria, el espíritu de la Jota, para decir a los catalanes que España es una moza y el que quiera ganarla que venga por ella.

El diputado señor Iglesias, en medio de una delirante ovación, terminó su conferencia con la siguiente jota:

En un cantar te diré lo que quiere Cataluña: que fumen los catalanes y la pobre España escupe.

Don Emiliano Iglesias fué muy feliz y a la salida del Casino Mercantil, en los pasillos y en la calle, fué largamente ovacionado.

Escucháronse muchos vivas a España.

vicción. Alcé siempre valiente mi protesta de fe católica y mi eterno juramento de fidelidad; me puse con orgullo de parte del débil, sin más esperanza terrenal que la de recoger alguna de las espinas con que los fuertes coronaban su frente e insultaban cobardemente su debilidad física. Pero es necesario buscarlo los puntos en que es más recio el combate, y en ellos se ven en primera fila los más bravos guerradores de la causa de Dios. Ellos son el blanco de todos los proyectiles enemigos. ¡Oh! Los enemigos saben dirigir sus tiros: van contra la dignidad de honor con preferencia; más esa guardia muere; pero no se rinde.

Calumnias, injurias, desprecios, martirio, todo va apestado a sus pechos sin hacerlos vacilar. ¿Es ese el lugar del peligro? Pues es el del honor y el de la gloria, y debo apresurarme a ocupar mi puesto.

Debo escribir mis impresiones sobre los Jesuitas.

Impregnado de tales ideas lei el libro de Paul Feval Jesuites! con ese entusiasmo del que ve retratada su alma en otra alma generosa y varonil. Paul Feval cuenta su historia con relación a los Jesuitas en su precioso prólogo.

Yo también tengo mi pequeña historia al respecto y procuraré narrarla con la sencillez de la más desinteresada franqueza. ¡Desinteresada! ¿y quién sabe si los Jesuitas no me han subvencionado con alguna hermosa suma para escribir estas líneas, o me han amenazado con alguna hoguera si no las escribo?

Si mis lectores dan fe a mi palabra, puedo asegurarles, que no me haré mucho más rico, ni se achicharrarán mis carnes si de escribir dejara. Dije que tenía mi pequeña historia con relación a los Jesuitas y la confiaré a mis lectores a modo de confidencia amistosa. Desde niño había oído hablar muchas veces de los jesuitas. Si se quería decir a un hombre infame! se le decía ¡Jesuita! Y aquí paz y después gloria.

Si se quería calificar un acto de maquiavelico, hipócrita, malvado, se le llamaba acto jesuitico, y la idea estaba interpretada. Los Jesuitas asesinaban reyes, diuidian familias, almorcaban platos crudos y vestían ropas negras y usaban bonetes en la cabeza.

Si no convencido, vacilando al menos sobre tales datos, había apenas cumplido mis nueve años, cuando se me comunicó la noticia de que tenía que alejarme de la patria y de la familia para ir a estudiar, para ir a hacerme hombre, me decían: —¿A hacerme hombre! ¿y a dónde? —¡En un colegio de Jesuitas!...

Esa nota produjo en mi cabeza el mismo efecto que un guijarro arrojado en la poza donde duermen las ranas.

Mis ideas, mis temores, mis vacilaciones se levantaron de todos los rincones de mi cerebro en donde estaban acurrucados; y formaron con sus gritos el más disparatado concertante.

Vanas fueron mis lágrimas y mis protestas de buena conducta si me dejaban en mi casa y en mi patria. Como quien mira desde sus rejas a los carpinteros que levantan su cadalso, vi acomodar mi pequeño equipaje muy pronto, demasiado pronto para mi estado de ánimo. Tomé llorando una canastita en la que me habían puesto algunas golosinas para el viaje y pequeñas regalias; pasé de abrazo en abrazo y atravesé inundado en lágrimas aquel humbral querido que tan niño y por primera vez abandonada.

Muchas veces volví mi cabeza para ver una vez más a aquella casa en la que habían transcurrido tranquilos mis primeros años: en la puerta estaba mi familia, que seguía mis pasos con húmeda mirada. La saludé por última vez con la mano y me alejé para embarcarme acompañado de mi hermano y de mi padre. Tengo tan fuertemente graba-

das esas impresiones que inoportunas: a mí pesar se escapan y ocupan un puesto que no les pertenece en esta mi sencilla narración.

Los niños tienen la suerte inapreciable de olvidar muy pronto sus dolores tan intensos como rápidos.

Mi viaje fué muy entretenido; en el buque me encontraba bien y consumía de buen talante mis provisiones; uno que otro triste recuerdo que éstas a la memoria me traían por acaso, se traducían en una lágrima que muy pronto se secaba en mis ojos.

¡Que corto fué aquel viaje! Recuerdo que con ahínco deseaba que sucediese algún percance que, sin hacernos mayor daño, entorpeciese la rapidez de nuestra marcha.

Por ejemplo, decía yo para mí colete, si esas paletas que forman las ruedas del vapor se perdiesen en el río, algo se tardaría en reponerlas y tiempo sería ese que ganaría en pro de mis deseos.

Pero nada aconteció. Las ruedas giraban con vertiginosa rapidez revolviendo las tranquilas aguas del río: pronto abandonamos el vapor para trasladarnos a una lancha que arrastrada por caballos desde las orillas, adquirió una velocidad que no iba en zaga a la del vapor. No tardé pues en divisar entre las islas de Paraná a un grupo de casas.

—Ya se ve Santa Fe, dijo el botero que nos conducía; aquella torre negra sin rebocar es el Colegio!

—Santa Fe! El Colegio! ¡Allí están los Jesuitas! Esta última idea me hizo llorar. No se si el prisma de hermosos recuerdos me hace creer que Santa Fe es una ciudad hermosa.

Yo la recuerdo con una especie de ternura rodeada de sus arboledas de acacias silbrestres y bosques de naranjos y limoneros. Recuerdo el brazo del Paraná a cuya orilla está situada y los buques de vela que velamos desde lejos acercarse resbalando entre las islas.

No sé por qué los buques de vela me parecen más poéticos que los vapores; se me iraggina que su marcha en bonanza incita más a las marinas barcarolas, y su proa en la tempestad desfilta más arrogante la ira de los elementos adversos. Me parece su porte más esbelto, más confiada y valiente su actitud, la voz de su maniobra más expresiva y varonil. Se me antoja que el gruñido del vapor mata la voz inteligente del hombre; que el poder de su elasticidad se rie de la fuerza del marino; que el vapor y la tempestad son aliados secretos, enemigos ambos del hombre, si bien enemigo franco y usaban bonetes en la cabeza.

Si no convencido, vacilando al menos sobre tales datos, había apenas cumplido mis nueve años, cuando se me comunicó la noticia de que tenía que alejarme de la patria y de la familia para ir a estudiar, para ir a hacerme hombre, me decían: —¿A hacerme hombre! ¿y a dónde? —¡En un colegio de Jesuitas!...

Esa nota produjo en mi cabeza el mismo efecto que un guijarro arrojado en la poza donde duermen las ranas.

Mis ideas, mis temores, mis vacilaciones se levantaron de todos los rincones de mi cerebro en donde estaban acurrucados; y formaron con sus gritos el más disparatado concertante.

Vanas fueron mis lágrimas y mis protestas de buena conducta si me dejaban en mi casa y en mi patria. Como quien mira desde sus rejas a los carpinteros que levantan su cadalso, vi acomodar mi pequeño equipaje muy pronto, demasiado pronto para mi estado de ánimo. Tomé llorando una canastita en la que me habían puesto algunas golosinas para el viaje y pequeñas regalias; pasé de abrazo en abrazo y atravesé inundado en lágrimas aquel humbral querido que tan niño y por primera vez abandonada.

Muchas veces volví mi cabeza para ver una vez más a aquella casa en la que habían transcurrido tranquilos mis primeros años: en la puerta estaba mi familia, que seguía mis pasos con húmeda mirada. La saludé por última vez con la mano y me alejé para embarcarme acompañado de mi hermano y de mi padre. Tengo tan fuertemente graba-

das esas impresiones que inoportunas: a mí pesar se escapan y ocupan un puesto que no les pertenece en esta mi sencilla narración.

Los niños tienen la suerte inapreciable de olvidar muy pronto sus dolores tan intensos como rápidos.

Mi viaje fué muy entretenido; en el buque me encontraba bien y consumía de buen talante mis provisiones; uno que otro triste recuerdo que éstas a la memoria me traían por acaso, se traducían en una lágrima que muy pronto se secaba en mis ojos.

¡Que corto fué aquel viaje! Recuerdo que con ahínco deseaba que sucediese algún percance que, sin hacernos mayor daño, entorpeciese la rapidez de nuestra marcha.

Por ejemplo, decía yo para mí colete, si esas paletas que forman las ruedas del vapor se perdiesen en el río, algo se tardaría en reponerlas y tiempo sería ese que ganaría en pro de mis deseos.

Pero nada aconteció. Las ruedas giraban con vertiginosa rapidez revolviendo las tranquilas aguas del río: pronto abandonamos el vapor para trasladarnos a una lancha que arrastrada por caballos desde las orillas, adquirió una velocidad que no iba en zaga a la del vapor. No tardé pues en divisar entre las islas de Paraná a un grupo de casas.

—Ya se ve Santa Fe, dijo el botero que nos conducía; aquella torre negra sin rebocar es el Colegio!

—Santa Fe! El Colegio! ¡Allí están los Jesuitas! Esta última idea me hizo llorar. No se si el prisma de hermosos recuerdos me hace creer que Santa Fe es una ciudad hermosa.

(Continúa)

¡Cuan pocos son!

Traemos el tema a estas columnas, no para exhibirlo como trofeo ante los ojos de los que ocupan la acera opuesta a nosotros; sino con íntima alegoría para que sirva de consuelo a los nuestros.

Un diputado de la izquierda catalana, acaba de fallecer en Madrid cristianamente. Estando en pleno uso de sus facultades, pidió recibir los Sacramentos y formuló por escrito su deseo de ser enterrado como católico.

Un caso, como habrá tantos otros. Un diputado perteneciente a un partido que ha dado parte a las mueras de anticlericalismo, que cuando se acercaban los solemnes momentos de dejar esta vida, se vuelve a la fe de sus mayores y entrega su alma al señor.

¡Cuan pocos, afortunadamente, los que llegando a esos decisivos instantes no vuelven sus ojos a la Iglesia y se reconcilian con ella y detestan las desviaciones que la fragilidad humana originó!

¡Cuan pocos son los que no guardan en su corazón siquiera el rescoldo de la fe que aprendieron de sus madres!

Servicio de pasajeros por Argelia, Francia, Marruecos y América

St. G. de Transports Maritimes a Vapeur de Marsella

Alicante a Orán (directo)
Duración del viaje diez horas, por el magnífico vapor "G. G. Laferriere"

Alicante a Marsella (directo)
Por el magnífico vapor "G. G. Laferriere"

Alicante a Argel (directo)
Por el magnífico vapor "Sidi Brahim"

Cle-France Amerique de Marsella
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires el vapor

GUARUJA
Saldrá el 5 de junio

Línea Pinillos de Cádiz para Málaga Ceuta, Cádiz y C. Sablanca

SIL
18 junio

para informes: **J. y A. Lamaignere**
Paseo de los Martires 3, entre suelo - Alicante

Tintorería LA FAMILIAR

de Lolita Barberá de Piñón

Señoral Caballerol

Quiere limpiar, teñir o planchar el traje, abrigo, trinchera, guantes, pieles u otras prendas?

Visite esta su casa y en ella encontrará la máxima economía, esmerado servicio y rapidez, en la ejecución de todos los trabajos.

Limpieza a seco, tintes sólidos, lutos en doce horas y transformación de negro a color, con toda clase de garantías.

TODOS ESTOS SERVICIOS LO ENCONTRARA EN ESTA SU CASA:
CASTAÑOS, 19 (Frente a Instituto de Belleza «Fémina»).

Cañamos rastrillados y en rama

José Salinas Miralles
Callosa de Segura

Cruces Abanicos Medias

Grandes novedades de suprema elegancia — en la —

PERFUMERIA

LA CIUDAD DE ROMA
Altamira, 11 ALICANTE

Gran acontecimiento

Hoy Sábado de julio de 4 a 6, puede V. adquirir, señora, por unos cuantos céntimos, una infinidad de artículos, casi regalados, que se han puesto a la venta en el comercio de tejidos

'El León'

La primera casa de España en géneros blancos, de fabricación propia

- A CUATRO CENTIMOS, pañuelos bolsillo.
- A DIEZ CENTIMOS, toallas.
- A QUINCE CENTIMOS, bayetas piso.
- A TREINTA CENTIMOS, paños cocina azules, grandes y buenos.
- A CUARENTA Y CINCO CENTIMOS, delantales cocina.
- A TRES REALES, camisetas sport, caballero.
- estampadas, de 1 pta. a 0'60.
- Vichis, buena calidad, de 1'20 ptas., a 0'70.
- Lanillas para vestidos, de 1'20 ptas., a 0'80.
- Opalinas, todos los colores, de 1'30, a 0'90.
- Cretona superior, de 1'40 ptas., a 1.
- Percales muy buenos, de 1'50 ptas., a 1'10.
- Medias de seda, clase extra, desde 1'70.
- Mantelerías, bánovas o cubiertas de algodón, pañuelos de seda, haberos, etc. etc.

Barato, muy barato, baratísimo, en 'EL LEON'

Bailén, 20 Alicante

Sección religiosa

SANTOS DE HOY

Santos Cirilo, obispo, Anatolia, virgen, Zenón, Audaz, Paternicio, Copretes, Alejandro, mártires; Briccio, obispo; Verónica de Julianis, virgen.—La Misa y Oficio son de la Santísima Virgen con rito simple y color blanco.

Santa Verónica de Julianis

Nació en Mercatello, territorio de Urbino, y en el bautismo se llamó Ursula. Entró a los 17 años en el monasterio de Santa Clara en la Ciudad de Castellón, y se llamó Sor Verónica, dedicándose al servicio de la Comunidad, su elevada alma se escondía en Jesús Crucificado.

Ella misma escribió su vida, sus gozos y sus dolores. Antes de morir fué probada con convulsiones que le atormentaban de noche y las sostuvo con una fortaleza de mártir, hasta que Jesús la llamó a gozar de Si el 9 de julio de 1727.

CULTOS

Colegiata.—Las misas comenzarán desde las 5 y media hasta las once, de media en media hora.

Los días festivos hasta las doce y cuarto.

Santa María.—Misas desde las seis y media hasta las nueve y media.

Misericordia.—Misas desde las seis y media.

Nuestra Señora de Gracia (San Francisco).—Días festivos.

Máquinas ALFA para coser y borda
(Fabricación española)

Garantizadas por 10 años de calidad superior y magnífica presentación

BICICLETAS - PIANOS - PIANOLAS - APARATOS DE RADIO MARCA «COLONIAL» - FONOGRAFOS Y DISCOS

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

CASA FERRER

ALBACETE ALICANTE
San Agustín, 27 San Vicente, 8

Se necesitan Representantes conocedores de Máquinas en ambas provincias.



INTERESANTISIMO

ZAPATOS para caballero especiales para esta casa a 13.50 pesetas par.

ZAPATOS para caballero en cosido «Goodyear» auténtico garantizado a 18 pesetas par.

Zapatos para SEÑORA y NIÑOS la mejor colección y a precios muy baratos, puede convencerse, mirando los escaparates lad

CASA HUESCA: Sagasta 16 y Castaños 3



Un clavo puede atravesar la cubierta, pero... al llegar al refuerzo de la cámara, se dobla, sin perforar... y, si atraviesa, queda completamente atravesado por la misma goma...

EVITANDO EN CONSECUENCIA LAS PERDIDAS DE AIRE

¡NO MAS PINHAZOS!

La cámara ORIGINAL GALINDO evita pinchazos y reventones y prolonga la vida del neumático.—Referencias de miles de automovilistas satisfechos

PIDALAS A **HIJO DE ANDRES HERRERO**
Mayor 26 ALICANTE

Las 6 y media, 7 y media, 8 y media y 9 y media.
Los demás días de 7 a 9.

Gacetillas

Con «un céntimo», sus gallinas darán un huevo diario; no se picarán ni pondrán sin cáscara; no se comerán los huevos.—Pienso «López», en Droguerías.

Asegure máxima puesta y salud a sus gallinas, con los pienso «López», en Droguerías.

SEÑORA se ofrece para acompañar niños o señora de compañía. Se ofrece también para quehaceres de casa, para dentro o fuera de Alicante.

Se cogen puntos en toda clase de medias.—Calle de Rafael Terol, 29, bajo.

Casa en Muchamiel con varios pisos independiente, a la salida del pueblo por la parte de Busot, se alquila. Bien orientada. Sol todo el día. Condiciones inmejorables para veraneo. Razón: calle de Gravina, 17.

Compro cómoda barata usada sabiendo procedencia. Avisen esta Administración.

Se vende una mesa para despacho que mide 1'65 de larga x 1'30 ancha. Darán razón en esta redacción.

Propietarios, Industriales, Hombres de negocio

El automóvil ideal que habéis soñado por su economía y confort EXISTE

Es el nuevo **OPEL** construido en Alemania por **GENERAL MOTORS** representado en Alicante por **José Luis Curt** quien tendrá sumo placer en haceros una demostración del mismo.

Garage y Oficinas
Plaza de Séneca, 21 Teléfono, 1247

«CALZADOS LILLO»
Calle de Castaños, 56, Alicante

Interesa a su numerosa clientela y al público en general por su extenso surtido a precios sumamente económicos de calzados blancos para verano.

Del 23 de Junio al 23 de Julio estos Almacenes obsequiarán a todos los compradores de calzado blanco, entregándoles gratuitamente

Un tubo de crema Blancor
para limpieza perfecta del calzado blanco, cuyo valor es de 1 peseta

Almacenes de calzado Casa Serra
Calle de Bailén 14.—Alicante

Interesa a su numerosa clientela y al público en general por su extenso surtido a precios sumamente económicos de calzados blancos para verano.

Del 25 de junio al 15 de julio estos Almacenes obsequiarán a todos los compradores de calzado blanco entregándoles gratuitamente

Un tubo de Crema Ornet
para la limpieza perfecta del calzado blanco, cuyo valor es de 1 Ptas.

Visite Vd. las oficinas

Gas Alicante
y pida presupuesto de instalaciones

Escuela de Preparación Militar
Director, don Enrique Robles Tejeo
Teniente coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día primero de Enero hasta el 31 de Julio. Pasada esta fecha, prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán seis meses en un solo periodo sin interrupción. Les de cuota que diere en ser Oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en primero de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntarios en primero de Noviembre y primero de Febrero. Todos están licenciados al vender a Oficio, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a Oficio deberán poseer el título de bachiller o tener curso de la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta escuela de ALICANTE tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casa del Prado (Pinosos) en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones inmediatas las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.

En la de Elda, dará principio el curso en Septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.

Sagasta, 68.—ALICANTE

Hotel Samper

Horario de trenes

Entre Alicante y Murcia

DE ALICANTE A MURCIA

Salidas de Alicante: a las 6'45 y 16

Salidas de Elche: a las 7'20 y 16'4

DE MURCIA A ALICANTE

Salidas de Murcia: a las 19'30 y 20'10.

Salidas de Elche: a las 11'42 y 22'03.

Los trenes descendentes, de la mañana de Alicante y de la noche de Murcia, son directos entre Alicante-Granada y Viceversa.

DE ALICANTE A ALQUERIAS

Salidas de Alicante: a las 8'45 y 18'35.

Salidas de Elche: a las 9'55 y 19'20.

DE ALQUERIAS A ALICANTE

Salida de Alquerías: a las 7'4 y 15'40.

Salidas de Elche: a las 9'37 y 18'25.

DE ALICANTE A ELCHE

Salidas de Alicante: a las 13'20 y 31.

Salidas de Elche: a las 14'15 y 1'250.

Dr. Juan Santafalla
del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Consulta todos los días excepto los domingos de 10 a 1

San Fernando, 48, principal

Dr. Bardisa
Médico por oposición del Servicio Nacional Antitracomatoso de la Escuela Nacional de Sanidad

Establece su clínica de enfermedades de los ojos en CASTAÑOS, 45

HORAS DE CONSULTA: de 11 a 1 y de 5 a 7, los días laborables.

10 pesetas al día

ganarán en sus casas señoras y señoritas confeccionando encajes y puntillas finas. Escribir número 68-Publicidad Cardinal-Londres 32-Madrid

¡¡INUTIL PRESENTARSE!!

Veraneantes

En Biar, en la Calle más céntrica y concurrida de la población se alquila o vende una preciosa casa de construcción moderna, dotada de agua corriente instalación eléctrica.

Para tratar, dirigirse al Capellán de las Monjas de Benjama.

Lea usted EL DIA

Una gafaneria es obsequiar a su dama con una copita de

ANISETE MAYCULO

Este finísimo producto es el mejor licor para el delicado paladar de una mujer.

PROPIETARIO: **BALTASAR HERNANDEZ VITORIA**

